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Definimos escala de um desenho como sendo a razéo entre o comprimento do
projeto e o comprimento real correspondente, sempre medidos na mesma
unidade.

Dimensao do Desenho

Escala =
Dimensédo Real

Usamos escala quando queremos representar um esbogo grafico de objetos,
da planta de uma casa ou de uma cidade, mapas, maquetes, etc.

Se num mapa a escala indicada é de 1 : 1000, isso quer dizer que cada medida
no desenho do mapa & 1000 vezes menor que a realidade, sendo assim :
Cada 1 cm medido no mapa representara no real 1000 cm =10 m

Se num projeto arquitetdnico cada cm desenhado equivale a 120 cm ( 1,2 m ) de
dimensao real, afirmamos que esse modelo esta na escala de 1 : 120, ou seja,
tudo na realidade e 120 vezes maior que no projeto arquiteténico.

Se num aeromodelo cada cm do protétipo equivale a 32 cm no real, afirmamos
que esse modelo esta na escala de 1: 32, ou seja, tudo no avido é 32 vezes
maior gque no modelo.

= Todo mapa cartografico & feito em escala
=» Todo projeto arquitetdnico e feito em escala
= Toda maquete reproduz fielmente o real, ja que sempre & projetada em escala




PROPORCAO

Uma proporgdo é dada pela igualdade entre duas razdes e o processo de resolucdo consiste na
seguinte situa¢do: “o produto dos extremos é igual ao produto dos meios” ou utilizando a
eventual multiplicacdo cruzada. Nas situa¢des envolvendo regra de trés simples ou composta,
o principal método de resolucao é através da utilizacdo dos fundamentos e propriedades das

proporgoes.
Exemplo 1 Exemplo 2 Exemplo 3
32 20 s+l 2 4 6
24 x 18 6 2X x+2
6*(x+1)=2%18 6% 2x=4 % (x+2)
32*}1:24*20 X +6=36 12x=4x+ §
32x =480 6x=36-6 7% —4x =8
x=480/32 6x = 30 8% =8
x=15 X=301"I6 X=8JIII8
x=3 x=1
Exemplo 5 Exemplo 6
Exemplo 4
24x-96=9x+54 35 21 5y 1
x-4 9 24x - 9x =54+ 96 g 3y MmN ind
A 15x=150 X+ X 35%3x=21*(x+8) x+1 2
x+6 24 x=150/15 105x=21x— 168
2% (x—4)=9% (x+6) x=10 105x - 21x= 168 Sx*2=1%(x+1)
84x=168 10x=x+1
Xx=168/84 10x—x=1
x=2 ox =1

x=1/9

Regra de trés simples direta:

Quando temos duas grandezas diretamente proporcionais, ou seja, quando a variacdo de um deles é
semelhante a variagdo no outro, aumentando ou diminuinda.

Exemplo:
Exercicios resolvidos de regra de trés simples direta:

1) Para se construir um muro de 17m? sio necessarios 3 trabalhadores. Quantos trabalhadores
serdio necessarios para construir um muro de 51m??

a)6 b)8 )9 dy10 e)12



17m? 3 17m? 3 17m2>< 3 T
X 51m?2 X 51m? X

51m?

Logo, montando a equacdo:

17 3 153
=2 =5 17+X=3%51 = 17X=153 = X=—7—= X =9
51 X 17

Portanto, serdo necessarios 9 trabalhadores para construir um muro de 51m?,

Resposta: C

Regra de trés simples inversa:

Quando temos duas grandezas inversamente proporcionais, ou seja, quando a variacdo de uma delas €
contraria a variagdo no outro, quando um aumenta o outro diminui e vice-versa.

Exemplo:
Exercicios resolvidos de regra de trés simples inversa:

2) Um automdvel com velocidade de 80 km/h gasta 15 minutos em certo percurso. Se a
velocidade for reduzida para 60 km/h, que tempo, em minutos, sera gasto no mesmo percurso?

a) 10 b) 12 )18 d) 20 e) 24

Solugédo: montando a tabela e agrupando as grandezas de mesma espécie na mesma coluna.

Velocidade Tempo 80 15 I l 80 15 I T 60 15T
60 X 60 X 80 >< X

80 km/h 15 min.
Setas Inversas  |nverte uma das setas

60 km/h X min.

Logo, montando a equacao:

60 15
80" x = 60X =80=%15 = 60X = 1200 =

1200 ¥ — 20
= = =
60

Portanto, serd gasto um tempo de 20 minutos para fazer o mesmo percurso a 60 quilémetro por hora.

Resposta: D

ATIVIDADES

1

a) A razdo ¥ é igual a 10. Determine a razio

b) A distancia entre duas cidades num mapa de escala 1:2000 é de 8,5 cm. Qual a
distancia real entre essas duas cidades

c) A idade de Pedro é 30 anos e a idade de Josefa é 45 anos. Qual é a razdo entre as

idades de Pedro e Josefa?

d) Uma caixa de chocolate possui 250g de peso liquido e 300g de peso bruto. Qual é a
razao do peso liquido para o peso bruto?



2

e) A raz3o entre o comprimento da sombra e da altura de um edificio é de 3. Se o
edificio tem 12 m de altura, qual o comprimento da sombra?

f) Pedrinho resolveu 20 problemas de Matematica e acertou 18. Claudia resolveu 30
problemas e acertou 24. Quem apresentou o melhor desempenho?

g) A razdo entre a quantia que gasto e a quantia que recebo como saldrio por més é de
4

3. 0 que resta coloco em caderneta de poupanca. Se neste més meu salario foi de RS
840,00, qual a quantia que aplicarei na caderneta de poupanga?

h) Uma equipe de futebol obteve, durante o ano de 2010, 26 vitdrias, 15 empates e 11
derrotas. Qual é a razdo do numero de vitérias para o numero total de partidas
disputadas?

i) Durante o Campeonato Brasileiro de 2010, uma equipe teve 12 penaltis a seu favor.
3

Sabendo que a razdo do nimero de acertos para o total de penaltis foi de ¢, quantos
penaltis foram convertidos em gol por essa equipe?

j) Um reservatdrio com capacidade para 8m?® de dgua, esta com 2000L de dgua. Qual a razdo da

quantidade de dgua que estd no reservatoério para a capacidade total do reservatdério?

(Lembre-se que 1dm3 = 1L)

k) Alguns medicamentos para felinos sao administrados com base na superficie

corporal do animal. Foi receitado a um felino pesando 3* Dkg um medicamento na
- 25 . .

dosagem diaria de _.JU’mg por metro quadrado de superficie corporal.

A Figura do Enunciado apresenta a relacdo entre a massa do felino, em quilogramas, e
a area de sua superficie corporal, em metros quadrados.

A dose didria, em miligramas, que esse felino devera receber é de:
A) 0,624. B) 52,0. C) 156,0. D) 750,0. E) 1201,9.

L) O gerente de um cinema fornece anualmente ingressos gratuitos para escolas. Este
ano serao

distribuidos 400 ingressos para uma sessao vespertina e 320 ingressos para uma
sessdo noturna de um mesmo filme. Varias escolas podem ser escolhidas para
receberem ingressos. Ha alguns critérios para a distribuicdo dos ingressos:

I) cada escola devera receber ingressos para uma Unica sessdo;

II) todas as escolas contempladas deverao receber o mesmo nimero de ingressos;
[Il) ndo havera sobra de ingressos (ou seja, todos os ingressos serdo distribuidos).
O numero minimo de escolas que podem ser escolhidas para obter ingressos, segundo



os critérios estabelecidos, é:
A)2. B)4. C)9. D)40. E)80. Resposta: (Vide Video no site)

m) Um pesquisador, ao explorar uma floresta, fotografou uma caneta de 16,8 cm de
comprimento ao lado de uma pegada. O comprimento da caneta (CJ ,alargura [L)
(C)

0 comprimento *

e

da pegada, na fotografia, estao indicados na Figura do
Enunciado.

A largura e o comprimento reais da pegada, em centimetros, sdo, respectivamente,
iguais a:

A)49e7,6. B)86e9,8. C(C)14,2e15,4. D) 26,4 ¢e40,8. E) 27,5 e 42,5.

Resposta: (Vide Video no site)

n) (UEPG-PR 2015) Em uma recenda de carros seminovos, a razada entre o nUmero de
carros pretos e o numero de carros prateados vendido durante um més foi de a/b,
com a e b sendo numeros naturais. Sabend-se que nesse més o numero de carros
vendidos (somente pretos e prateados) foi V, assinale o que for correto.

(01) Sea=3,b=11eV = 168, pode-se concluir que o nimero de carros prateados
vendidos nesse més superou o numero de carros pretos em 96.

’ . A ;. av
(02) O numero de carros pretos vendidos nesse més é igual a T

(04) Sea=5,b=12e o0 numero de carros prateados vendidos nesse més totaliza 60,
entao V=204,

(08) Sea=13,b=5 e onumero de carros pretos vendidos nesse més totaliza 143,
entao V=198.

Resposta: (Vide Video no site)

0) Um 6nibus de 12m de comprimento foi desenhado com 40 cm. Qual a escala que foi
utilizado no desenho? Resposta: (Vide Video no site)

p) Em um tanque de combustivel de um carro flex ha 5 litros de etanol e 30 litros de
gasolina. Qual é a razdo da quantidade de etanol para a quantidade de gasolina?

Resposta: (Vide Video no site)

g) Na planta de um edificio em construcdo, cuja escala é 1:50, as dimensdes de uma
sala retangular sdo de 10cm e 8cm. Calcule a drea total da sala. Resposta: (Vide Video
no site)

r) Se um ciclista percorre 123km em 5 horas, qual era a sua velocidade média?

Resposta: (Vide Video no site)



s) Sessenta das 520 galinhas de um aviario ndo foram vacinadas; morreram 92 galinhas
vacinadas. Para as galinhas vacinadas, qual é a razdo entre o nimero de galinhas vivas

e de mortas? Resposta: (Vide Video no site)

t) Foi aumentada a capacidade de publico de um estadio. Onde antes havia 7 cadeiras,
agora ha 8 cadeiras. O local tinha 3640 lugares. Quantos lugares tem atualmente?

Resposta: (Vide Video no site)

w) Mauro tem 5 anos e Paulo tem 8 anos. Dentro de quantos anos a razao entre as
idades de Mauro e Paulo sera de 3 para 4? Resposta: (Vide Video no site)

ESTAS ATIVIDADES E PARA SER ENTREGUE DENTRO DAS NORMAS JA ESTABELECIDA E
CONHECIDA PELO ALUNO. RESPOSTAS EM UMA FOLHA SUFITE GRAMPEADA JUNTO COM AS
ATIVIDADES, NAO PODERA TER: RASURAS, USO DE CORRETIVO, RASGADO OU COM SUJEIRA.
NAO PODERA TER NADA ESCRITO NAS FOLHAS QUE CONSTA AS ATIVIDADES. CUMPRA AS
REGRAS E BOM CONHECIMENTO DO ASSUNTO ESPECIFICADO.

PARA LEMBRAR:

MDC - Maximo Divisor Comum

Como exemplo, o MDC de 16 e 24, MDC 16, 24 =
8, gue & o maior nimero natural gue divides ambos.

1. Encontre o maximo divisor comum dos nimeros 180, 240 e 270.

Pelos processo pratico, e mais facil, devemos fatorar, simultaneamente, os trés valores anteriores.

MNesse calculo efetuaremos varias divisdes até chegar a uma divisdo exata:

Regra pratica: esse ¢ o modo mais facil.

180; 240; 270
90 ; 120; 135
45 ; 60 ; 135
45 ; 30 ; 135
45 ; 15 ; 135

TRy

15 ; 5 ; 45
5 ; 5 15
5 ; 5 ; 5
1 ; 1 ; 1

MDC (180; 240; 270) =2 x 3 x5 =30

Basicamente, o que & feito & ir dividindo sempre pelo menor nimero que divide, primeiramente, os
trés valores. Depois, verifica se pode continuar dividindo pelo primeiro valor, se sim, divide-se, e
conserva o que nao puder dividir. Quando ndo for possivel dividir mais pelo ndmero em questao,
escolha outro que divide todos ao mesmo tempo. Deve repetir esse processo até gue tenha resto 1.
Quando isso acontecer, deve-se multiplici-los e, assim, teremos o maximo divisor comum dos
numeros dados. No caso em questdo: MDC (180; 240; 270) = 2x 3 x 5 = 30.



